ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «УРАЛЬСКИЙ УЧЕБНО-ТРЕНИРОВОЧНЫЙ ЦЕНТР ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ»

УТВЕРЖДАЮ:

Заместитель директора Уральского УТЦ ГА

Дее Полепишин Ю. H.

«<u>31</u>»<u>05</u>2023 г.

ПРОГРАММА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ «ОБУЧЕНИЕ РАБОТОДАТЕЛЕЙ И РАБОТНИКОВ ВОПРОСАМ ОХРАНЫ ТРУДА»

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Программа профессионального обучения повышения квалификации «Обучение работодателей и работников вопросам охраны труда» (далее — Программа) разработана в соответствии с требованиями:

- Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Статьи 219 Трудового кодекса Российской Федерации от 30.12.2001г. № 197-Ф3;
- Постановления Правительства РФ от 16 декабря 2021 г. № 2334 «Об утверждении Правил аккредитации организаций, индивидуальных предпринимателей, оказывающих услуги в области охраны труда, и требований к организациям и индивидуальным предпринимателям, оказывающим услуги в области охраны труда»;
- Постановления Правительства РФ от 24 декабря 2021 г. N 2464 «О порядке обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда»;
- Приказа Минпросвещения России от 26.08.2020 № 438 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным программам профессионального обучения».

Категория слушателей. Обучение по настоящей Программе могут проходить: (руководители организаций); руководители организации; председатели (заместители председателей) и члены комиссий по проверке знания требований охраны труда; работники, проводящие инструктаж по охране труда и обучение требованиям охраны труда; специалисты по охране труда, члены комитетов (комиссий) по охране труда, уполномоченные (доверенные) лица по охране труда профессиональных союзов и иных работниками представительных уполномоченных органов организаций; работники, к компетенциям которых нормативными правовыми актами по охране труда предъявляются требования уметь оказывать первую помощь пострадавшим; иные работники по решению работодателя.

Целью реализации настоящей программы является получение слушателями необходимых знаний по охране труда для их практической деятельности в области охраны труда, а также получение и совершенствование профессиональных компетенций (общих и специальных) необходимых в области оказания первой помощи пострадавшим.

Планируемые результаты.

Получение и совершенствование профессиональных компетенций (общих и специальных) необходимых в области охраны труда, основах управления охраной труда в организации, по специальным вопросам обеспечения требований охраны труда и безопасности производственной деятельности, о социальной защите пострадавших от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваниях, а также оказанию первой помощи пострадавшим.

Форма обучения:

1 модуль – очная, с отрывом от производства или заочная;

2 и 3 модуль - очная, с отрывом от производства или очно-заочная. При проведении теоретических занятий возможно применение электронного обучения (ЭО), использование дистанционных образовательных технологий (ДОТ) (внеаудиторные занятия) и очной (аудиторные занятия) формы обучения.

Формами проведения очных аудиторных занятий в АУЦ являются лекции, практические занятия (семинары, дискуссии, ролевые игры, тренинги) и контроль знаний (промежуточная и итоговая аттестация) при непосредственном взаимодействии слушателя и преподавателя.

Формой проведения подготовки с применением ЭО и ДОТ являются самостоятельные внеаудиторные занятия слушателей с использованием автоматизированных обучающих систем (АОС), основанной на возможностях компьютерных технологий электронного обучения с использованием сети Internet.

ДОТ — образовательные технологии, реализуемые с применением информационно-телекоммуникационных сетей, при опосредованном (на расстоянии) взаимодействии слушателей и преподавателей.

При обучении с использованием ДОТ Уральский УТЦ ГА и слушатели должны располагать специально оборудованными помещениями с соответствующими техническими средствами обучения: персональный компьютер, имеющий доступ в интернет со скоростью не ниже 2 Мбит/сек и оснащенный вебкамерой; мульмедиапроектор или монитор большого размера, обеспечивающими возможность ведения диалога «преподаватель-слушатель» в режиме on-line.

Веб-камера должна обеспечить возможность преподавателю видеть всю аудиторию слушателей. Слушатели наблюдают 3 экрана, на которых отображаются слушатели, преподаватель и иллюстративный учебный материал. При реализации ДОТ Уральский УТЦ ГА обеспечивает доступ слушателей к учебной программе, контрольным вопросам по учебным дисциплинам и учебным пособиям.

Практические занятия направлены на обобщение, систематизацию, углубление и закрепление полученных теоретических знаний по конкретным темам и формирование практических умений.

Проведение итоговой аттестации (экзаменов) слушателей осуществляется путем непосредственного взаимодействия преподавателя и слушателей, а так же проведение письменного или компьютерного тестирования с использованием АОС, в том числе с удаленным доступом к АОС.

Сведения об итоговой аттестации (результатах экзаменов) хранятся в Уральском УТЦ ГА на бумажном носителе, с возможностью их дублирования в электронно-цифровой форме.

Режим проведения занятия: 6-8 учебных часов в день при 6-дневной учебной неделе.

Контроль знаний. Формы аттестации.

Оценка качества освоения Программы осуществляется следующими видами контроля:

- промежуточная аттестация (текущий контроль);
- итоговая аттестация.

Промежуточная аттестация (текущий контроль) знаний осуществляется преподавателем во время проведения аудиторных занятий или с использованием АОС при проведении занятий с применением ЭО, ДОТ, и служит для оценки успешности усвоения программы и внесения необходимых корректировок в процесс обучения. Данный вид контроля проводится в виде устного или письменного ответа на поставленные вопросы учебной дисциплины, выполнение домашнего задания, письменного или компьютерного тестирования.

Критерии оценки при промежуточной аттестации (текущем контроле):

- «5» если обучающийся показал глубокие знания по заданному вопросу изучаемой учебной дисциплины, грамотно излагал свои мысли;
- «4» если обучающийся правильно ответил на вопрос, незначительные ошибки исправил самостоятельно, грамотно излагал свои мысли;
- «3» если обучающийся дал неполный ответ на вопрос, а после дополнительных вопросов исправил допущенные ошибки и показал достаточное знание по учебной теме;
- «2» если слушатель на вопрос ответил неправильно, показал только начальные знания учебной темы, допустил грубые ошибки и не исправил их.

Критерий оценки правильности ответов при тестировании:

```
от 100% до 90% правильных ответов – 5 (отлично);
89% до 80% правильных ответов – 4 (хорошо);
79% до 75% правильных ответов – 3 (удовлетворительно);
менее 75% правильных ответов – 2 (неудовлетворительно).
```

Итоговая аттестация предусматривает проведение квалификационного экзамена, включающего в себя проверку теоретических знаний по модулям 1, 2 и 3 Программы, и практическую квалификационную работу по модулям 2 и 3 Программы.

К проведению квалификационного экзамена могут привлекаться представители работодателей.

Для проведения аттестации слушателей преподавательским составом используются оценочные материалы (перечень контрольных вопросов, тестов), позволяющие оценить достижение запланированных в Программе результатов обучения.

Проверка теоретических знаний по модулю 1,2,3 проводится в форме: устного

или письменного зачета, а также письменного или компьютерного тестирования.

Критерии оценок при проведении контроля теоретических знаний в форме устного или письменного зачета:

«удовлетворительно» — ставится в случае, если слушатель знает учебный материал, грамотно и по существу его изложил, не допуская существенных неточностей, отвечает на вопросы логично, последовательно, при необходимости может дать дополнительные пояснения. Не допускает грубых ошибок по поставленным вопросам, делает обоснованные выводы. В ответе могли быть допущены неточности или незначительные ошибки, исправленные слушателем в ходе ответа на дополнительные вопросы преподавателя;

«неудовлетворительно» - ставится в случае, если слушатель не знает значительной части учебного материала, учебный материал излагается непоследовательно, сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине, отсутствуют выводы, если слушатель допускает существенные ошибки, и после дополнительных вопросов преподавателя они не исправлены.

Оценка контроля знаний по модулю 1,2,3 в форме тестирования проводится с использованием следующей шкалы:

- от 75 % и выше правильных ответов «удовлетворительно»;
- менее 75 % правильных ответов «неудовлетворительно».

Практическая квалификационная работа по модулю 2,3 проводится, при проведении практических занятий, одновременно с выполнением отработки практических заданий (отработка действий) учебной Программы.

Выполнение практических заданий оценивается по следующим нормативам оценки:

«удовлетворительно» - если задания, действия (операции) выполнены. Допущенные ошибки, указанные преподавателем, исправлены самостоятельно; «неудовлетворительно» - если задания, действия (операции) не выполнены. Допущенные ошибки, указанные преподавателем, не исправлены.

Итоговая оценка по модулю 1 квалификационного экзамена определяется как полученная оценка за теоретические знания по модулю 1.

Итоговая оценка по модулям 2, 3 квалификационного экзамена программы определяется как минимальное значение между оценками за теоретические знания по модулям 2 и 3 соответственно и практическую квалификационную работу по модулям 2 и 3 соответственно.

Результаты оценки знаний по модулям 1,2,3 и умений по модулям 2 и 3 Программы заносятся в журнал учебной группы. По результатам проверки знания требований охраны труда работников после завершения обучения труда, требованиям охраны обучения ПО оказанию помощи пострадавшим, обучения ПО использованию (применению) средств индивидуальной защиты оформляется протокол проверки знания требований охраны труда.

Лицам, успешно прошедшим итоговую аттестацию по всей Программе, выдается свидетельство о повышении квалификации.

Лицам, не прошедшим итоговой аттестации или получившим на итоговой аттестации неудовлетворительные результаты, а также лицам, освоившим часть Программы и (или) отчисленным из Уральского УТЦ ГА, выдается справка об обучении или о периоде обучения установленного образца.

Внесение изменений.

В случае вступления в силу нормативных правовых актов, содержащих государственные нормативные требования охраны труда, ввода в эксплуатацию нового вида оборудования, инструментов и приспособлений, введения новых технологических процессов, а также использования нового вида сырья и материалов, требующих дополнительных знаний по охране труда у работников, изменения эксплуатации оборудования, технологических процессов материалов, должностных использовании сырья И (функциональных) обязанностей работников, непосредственно связанных с осуществлением производственной деятельности, влияющих на безопасность труда, а также по требованию должностных лиц федеральной инспекции труда в Программу изменения ДЛЯ обеспечения соответствия требованиям законодательства Российской Федерации.

Процедура внесения изменений в Программу осуществляется в соответствии с требованиями Руководства по организации деятельности ФГАУ ДПО «Уральский УТЦ ГА». Изменения, вносимые в Программу, фиксируются в «Листе регистрации изменений».

Организационно-педагогические условия реализации программы.

Изложение учебного материала проводится в форме, доступной для понимания слушателей, соблюдая единство терминологии, определений и условных обозначений, соответствующих нормативным правовым актам.

Выбор методов обучения слушателей на каждом занятии осуществляется преподавателем в соответствии со следующими факторами:

- состав группы;
- уровень подготовленности слушателей;
- степень сложности материала;
- состояние технических средств обучения;
- продолжительность проведения занятия.

В обучении применяются методы:

- информационно-развивающие (лекция, семинар, демонстрация видеоматериалов, самостоятельная работа с литературой и обучающими компьютерными программами);
- проблемно-поисковые (учебные дискуссии, анализ опыта).

Занятия проходят в форме лекций в аудиториях. Лекции могут быть направлены как на изучение нового материала, так и на закрепление (повторение) ранее изученного. Преподавателю следует излагать материал логично, последовательно, в форме доступной для понимания слушателей, применять корректную и актуальную терминологию, соотносить ранее изученной материал с новым. Следует активно иллюстрировать излагаемую информацию практическими примерами.

Реализация настоящей Программы предусматривает возможность проведения обучения с использованием ЭО и ДОТ (внеаудиторные занятия).

В учебном центре создана электронная информационно-образовательная среда, включающая в себя электронные информационные и образовательные ресурсы, а также соответствующие технологические средства обеспечивающие освоение слушателями настоящей Программы в полном объеме, в том числе с применением электронного обучения и ДОТ.

Для удобства получения необходимой информации, копирования учебного материала, библиотека оборудована техническими средствами (компьютерами с подключением к электронной базе учебного центра).

Внеаудиторные занятия проводятся с использованием АОС, в форме самостоятельной подготовки с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий (ЭО и ДОТ) и опосредованном взаимодействии слушателя и преподавателя.

При самостоятельной подготовке с использованием АОС и применением ЭО и ДОТ учебный центр способен организовать учебно-методическую помощь слушателям, в том числе в форме консультаций с использованием информационных и телекоммуникационных технологий.

Слушателям, испытывающим затруднения по использованию персональных компьютеров, обеспечивается возможность прохождения подготовки в специализированных классах АУЦ.

Все слушатели проходят инструктаж по охране труда, технике безопасности и правилами внутреннего распорядка перед началом занятий.

Количественный состав слушателей в группе определяется внутренними нормативными документами АУЦ.

Преподаватели АУЦ должны соответствовать следующим требованиям:

- иметь высшее профессиональное или среднее профессиональное образование;
- обладать необходимой квалификацией в преподаваемой области;
- иметь стаж работы в организации, оказывающей услуги обучения по охране труда, не менее одного года или опыт практической работы в области охраны труда не менее 5 лет в течение 10 лет, предшествующих дню подачи заявления об аккредитации (для проведения занятий по модулю 1);
- повышать свою квалификацию 1 раз в 3 года;
- знать содержание программы подготовки, по которой проводят обучение;

Программа профессионального обучения повышения квалификации «Обучение работодателей и работников вопросам охраны труда»

- знать требования законодательства, применительно к осуществляемой деятельности;
- знать методы и приёмы обучения, в том числе, методику использования современного оборудования и технических средств обучения;
- иметь навыки работы с оборудованием и техническими средствами, используемыми в процессе обучения.

Для реализации настоящей Программы в АУЦ имеются учебные аудитории, соответствующие санитарным и пожарным нормам, а также оборудованные учебно-наглядными пособиями и техническими средствами обучения. В библиотеке АУЦ имеется учебно-методическая литература.

| No॒ | | Количество часов | | | | |
|----------------------------------|--|------------------|----------------------|---------------------|---|--|
| п/п | Наименование тем (модулей) | Всего | Теоретич. занятия | Практич. занятия | Контроль | |
| труда | пь 1. Обучение по общим вопросам охраны и функционирования системы управления ой труда | 16 | 14 | | 2 | |
| 1. | Основы охраны труда в Российской Федерации | 2 | 2 | | | |
| 2. | Стратегия безопасности труда и охраны здоровья | 4 | 4 | | промежуточная аттестация (текущий контроль | |
| 3. | Система управления охраной труда в организации | 2 | 2 | | | |
| 4. | Расследование и предупреждение несчастных случаев и профессиональных заболеваний | 4 | 4 | | | |
| 5. | Организация оказания первой помощи | 2 | 2 | | 1 | |
| | Итоговая аттестация. Квалификационный экзамен по 1 модулю. | 2 | | | 2часа проверка теоретических знаний (зачет) | |
| прием вредн факто рамка | пь 2. Обучение безопасным методам и нам выполнения работ при воздействии ых и (или) опасных производственных воров, опасностей, идентифицированных в их системы управления охраной труда в | 16 | 11 | 4 | 1 | |
| орган 1. | изации и оценки профессиональных рисков Классификация опасностей. Идентификация вредных и (или) опасных производственных факторов на рабочем месте | 1 | 1 | - | промежуточная аттестация (текущий контроль) | |
| 2. | Оценка уровня профессионального риска выявленных (идентифицированных) опасностей | 1 | 1 | - | | |
| 3. | Безопасные методы и приемы выполнения работ | 2 | 2 | - | | |
| 4. | Меры защиты от воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов | 2 | 2 | - | | |
| 5. | Средства индивидуальной защиты от воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов | 3 | 1 | 2 | практическая квалификационн я работа | |
| 6. | Разработка мероприятий по снижению уровней профессиональных рисков | 2 | 2 | - | промежуточная аттестация (текущий контроль) | |
| 7. | Организация оказания первой помощи | 4 | 2 | 2 | практическая квалификацион | |
| | Итоговая аттестация. Квалификационный | 1 | | | 1час проверка теоретических | |
| | экзамен по 2 модулю. | | | | знаний (зачет) | |

Программа профессионального обучения повышения квалификации «Обучение работодателей и работников вопросам охраны труда»

| 1. | Организационно-правовые аспекты оказания первой помощи. Оказание первой помощи при отсутствии | 1 | 1 | - | промежуточная аттестация (текущий контроль) |
|----|--|----|-----|-----|--|
| 2. | сознания, остановке дыхания и кровообращения. | 2 | 1 | 1 | практическая -квалификациог |
| 3. | Оказание первой помощи при наружных кровотечениях и травмах | 2 | 0,5 | 1,5 | ная работа |
| 4. | Оказание первой помощи при прочих состояниях | 2 | 0,5 | 1,5 | |
| | Итоговая аттестация. Квалификационный экзамен по 3 модулю. | 1 | | | 1час проверка теоретических знаний (зачет) |
| | Всего: | 40 | 28 | 8 | 4 |